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Η µουσική βιοµηχανία παγκοσµίως έχει ξεκινή-

σει µια εκστρατεία εναντίον της πειρατείας. Η RIAA 
(Recording Industry Association of America) έχει 
την πλήρη και ενεργητική υποστήριξη του δικαστι-
κού µηχανισµού και της αστυνοµίας στον πόλεµο 
εναντίον της πειρατείας. Έχουν ψηφιστεί σκληροί 
νόµοι που προασπίζουν την πνευµατική ιδιοκτησία, 
και στα δικαστήρια κερδίζουν τη µια δίκη µετά την 
άλλη εναντίον ιστοσελδων που επιτρέπουν το δω-
ρεάν downloading. Με το κυνήγι αυτό ποινικοποιεί-
ται η ελεύθερη διάδοση της πολιτιστικής δηµιουργί-
ας από το λόµπι των πνευµατικών δικαιωµάτων και 
του συνεργού κράτους.  

Η ιστορία ξεκινάει το 1999 µε το Napster που 
από 400.000 χρήστες φτάνει τα 40.000.000 το 2000. 
Ο δικαστικός αγώνας εναντίον του, καταλήγει σε 
συµβιβασµό το 2001 όπου µετατρέπεται σε ιστοσε-
λίδα αγοράς µουσικής επί πληρωµή. Το 2006 το 
Napster έχει ζηµιά 16εκ.$  

 Τα επιχειρήµατα της µουσικής βιοµηχανίας εί-
ναι ότι χάνει περίπου 4,2 δις $ το χρόνο, ότι οι καλλι-
τέχνες, οι δηµιουργοί της µουσικής, χάνουν λεφτά, 
οι καταναλωτές χάνουν σε ποιότητα, ενώ επίσης οι 
εταιρίες αδυνατούν να επενδύσουν σε νέους καλλι-
τέχνες και µουσικές.  

Ας υποθέσουµε ότι όλοι όσοι αποκτούν παρά-
νοµα το άλµπουµ ενός καλλιτέχνη, θα το αγόραζαν 
νόµιµα, οπότε και ο καλλιτέχνης θα έπαιρνε το πο-
σοστό του που τώρα χάνει. Αυτή είναι η µισή αλή-
θεια, η άλλη µισή είναι ότι καλλιτέχνες, όπως πχ ο 
Bruce Springsteen µια χρονιά µε 10 συναυλίες κέρ-
δισε περισσότερα από ότι σε όλη τη δισκογραφική 
του καριέρα.  

Ας εξετάσουµε τα στατιστικά πωλήσεων της τε-
λευταίας δεκαπενταετίας της RIAA. Ο συνολικός 
τζίρος το 1990 ήταν 7,54 δις.$, µε την έλευση του 

CD ανέβηκε στα 10,05 το 1993 και να διατηρηθεί 
κοντά στα 12,5 δις $ όλη την δεκαετία ’90 και να 
εκτοξευτεί στα 14,5 δις $ το 1999 και 2000. Από το 
2001 που ξεκινάει µια µικρή κάµψη και µέχρι το 2005 
ο τζίρος κινήθηκε γύρω στα 12,5 δις $, δηλαδή όσο 
σε όλη την δεκαετία ’90 που ήταν αυξηµένη κατά 
70% σε σχέση µε το 1990 και µάλιστα σε εποχή λιτό-
τητας για το λαϊκό εισόδηµα της Αµερικής το οποίο 
συρρικνώθηκε κατά πολύ. Που είναι λοιπόν η ζηµιά 
των 4,2 δις.$ που προκαλεί η πειρατεία όπως ισχυ-
ρίζονται οι δισκογραφικές? ∆εν φάνηκε ο τζίρος να 
πέφτει στα 8,3 δις $ ώστε να ισχύει κάτι τέτοιο. Η 
µήπως φαντάζονται ότι όλοι αυτοί που προµηθεύ-
τηκαν πειρατική µουσική θα έδιναν 4,2 δις$ για να 
την αποκτήσουν νόµιµα ώστε ο τζίρος να διαµορ-
φωθεί στα 16,7 δις?  

Είναι φανερό ότι όλοι αυτοί δεν θα αγόραζαν 
κάθε τραγούδι που κατέβασαν δωρεάν. Τα κατέβα-
σαν µόνο και µόνο επειδή είναι δωρεάν. Ωστόσο 
από έρευνα εκτιµάται ότι οι χρήστες παράνοµου 
downloading δαπανούν τέσσερις φορές περισσό-
τερο εισόδηµα σε νόµιµες αγορές από τον µέσο 
χρήστη.  

Το καθοριστικό στοιχείο το οποίο διόγκωσε την 
πειρατεία, πέρα από την τεχνολογική δυνατότητα, 
είναι η ακριβή τιµή των CD. Η RIAA ισχυρίζεται ότι 
δεν είναι ακριβό διότι ενώ το υλικό του CD είναι 
φθηνό σ’ αυτό προσδένονται άλλα έξοδα όπως τα 
πνευµατικά δικαιώµατα των δηµιουργών, η παρα-
γωγή, η διαφήµιση και προώθηση κλπ. Αυτό είναι 
εν µέρει σωστό γιατί τα έξοδα αυτά ισχύουν για το 
έτος κυκλοφορίας τους ενώ το άλµπουµ εξακολου-
θεί να πουλάει και τα επόµενα χρόνια.  

Το πρόβληµα συνεπώς µε τη «µουσική βιοµη-
χανία» γενικά δεν είναι η πειρατεία αλλά η µουσική 
ένδεια και καλλιτεχνική λειψυδρία. 


